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Előszó az első és második kiadáshoz

E könyvben az élővilág egy viszonylag jól körül-
határolható csoportjának, a szárazföldi növényeknek a 
rendszerezéséről lesz szó. A „szárazföldiség” mindany-
nyiunknak elsősorban a földrészeket meghódító, szin-
te mindenütt megtalálható zöld növényeket juttatja az 
eszünkbe – bár tudjuk, hogy vannak színanyagaikat 
elvesztett, tehát nem zöld, illetve a tenger- és édes-
vízbe „visszatért”, tehát nem szárazföldi képviselőik 
is. Tudjuk persze azt is, hogy a szárazföldi élőhelyeken 
másféle növények is előfordulnak, pl. egyes nem 
zöld moszatok nedves talajon vagy fakérgen, nem is 
beszélve a – csak részben növényi jellegű – zuzmókról. 
A szárazföldi jelző tehát bizonyos fokig leegyszerűsít 
és általánosít, ami Niklas megfogalmazásán is jól 
tükröződik: „a land plant is any photosynthetic eu-
karyote that can survive and sexually reproduce 
on land”. A könyv tárgyára, a mohák, a harasztok, a 
nyitvatermők és a zárvatermők csoportjára legjob-
ban talán gyűjtőnevük (Embryophyta) utal, hiszen 
az embrió jelenléte ezek kizárólagos tulajdonsága a 
növényvilágban. A szárazföldi növények a zöldal-
gák (Chlorophyta, Charophyta) két törzsével együtt 
alkotják a Viridiplantae szubregnumot, melyet – töb-
bek között – a klorofill a és b, a karotinoidok, valamint 
a plasztiszban tárolt keményítő jellemez, egyértelműen 
utalva a csoport közös származására.

Most pedig ideje a cím második részét is tisz-
tázni: miért evolúciója és rendszertana? A válasz 
meglehetősen egyértelmű: a kettőt nehéz és érdemte-
len lenne egymástól elválasztva tárgyalni. Egy ilyen 
nagy fajszámú csoport, mint az Embryophyta, rend-
szertani jellemzése egyszerűen nem kerülheti meg az 
evolúciós aspektusok ismertetését. Ma már, a 21. sz. 
elején sokkal többet tudunk az élővilág evolúciójáról, 
mint évtizedekkel ezelőtt, amikor a „fejlődéstörténeti” 

rendszerek valójában még meglehetősen spekulatív 
alapon próbáltak evolúciós viszonyokra következ-
tetni. Akkoriban a rendszertan és sok más biológiai 
tudományág (pl. genetika s főképpen a molekuláris 
biológia) között áthidalhatatlannak tetsző ellentétek 
feszültek. Súlyos, elítélő megjegyzések hallatszottak 
a „túloldalról”, amelyek a rendszertant mint elavult 
tudományágat állították be, művelőit pedig poros her-
báriumi lapok rendezgetésével foglalkozó vagy éppen 
lepkehálóval csapkodó hobbitudósoknak tekintették. A 
fajok nagy részét már ismerjük – vélték –, tehát csak 
aprólékos toldozgatás-foldozgatásban merül ki a rend-
szertani kutatómunka. Kevesen gondoltak akkor arra 
(pl. Zuckerkandl és Pauling), hogy – a sors különös 
iróniájaként – éppen a molekuláris biológia lesz az, 
amely először közvetve, majd nagyon is közvetlenül 
megváltoztatja, gyökerestül felforgatja a rendszertan 
tudományát. Mára valóban izgalmas, sok országban 
nagy pénzekkel támogatott kutatási területté vált az 
evolúciós rendszertan, de ehhez nemcsak a molekuláris 
biológia, hanem a matematika és a számítástudomány 
segítsége is kellett. 

Rendszerezés tehát, a mai biológusok túlnyomó 
többségének vélekedése szerint is, nem képzelhető el 
a modern evolúcióbiológia eredményeinek ismerete 
és figyelembevétele nélkül. Ez természetesen fordítva 
is igaz, a különféle taxonok (rendszertani csoportok) 
evolúciós kapcsolatainak vizsgálata nem nélkülözheti 
a rendszertani megalapozást, korábbi morfológiai, bio-
geo gráfiai és hasonló „klasszikus” ismereteinket. Ennek 
megfelelően próbáltam e könyv tematikáját alakítani. 
Az Embryophyta csoport tárgyalásában figyelembe 
veszem az ősnövénytani ismeretekből leszűrhető 
legfrissebb következtetéseket, sőt feltételezéseket, 
csakúgy mint a karakter és molekuláris alapokon 
álló, a számítógépet intenzíven alkalmazó kladisz-

 0
Praeambulum 

„A későbbi tudósok feladata lesz most már az, hogy a természetes rendszer minél hűebb,  
tökéletesebb föltüntetője legyen a növényország fokozatos kialakulásának.” Róna Jenő. 1915.  

Növénytani olvasókönyv. Franklin Társulat, Budapest. p. 121. 

„Nagyszerű dolog ám az élőlények: a növények és állatok rendszere!” Rapaics Raymund. 1925.  
A növények társadalma. Athenaeum, Budapest. p. 10. 

  
A rendszertanban is annak van igazán értelme, amit az evolúció szemszögéből vizsgálhatunk.  

T. Dobzhansky (1973. American Biology Teacher 35 (3): 125–129) után, szabadon
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tika eredményeit is. Maguk a rendszertani csoportok 
ezért sokak számára új alakot öltenek. Elég, ha most 
itt a zárvatermők jól megszokott egyszikű/kétszikű 
felosztásának a felborulását említem. A leíró részek 
mindenütt – de különösen a zárvatermők esetében – 
tömörebbek, rövidebbek annál, amit egy rendszertani 
könyvtől várna az olvasó. Ugyanakkor feltűnő lehet az, 
hogy milyen sok szó esik egyes, a Föld flórájában ma 
már kevés fajjal képviselt moha- vagy harasztcsopor-
tokról (mint pl. a becősmohák, illetve a vízipáfrányok). 
Ennek oka persze az, hogy az evolúciós viszonyok 
értékelésében a kis csoportok kiemelt fontosságúak 
lehetnek, míg a zárvatermők, nagy fajgazdagságuk 
ellenére, mégis relatíve homogénebbek, a fő vona-
lak tárgyalásában tehát viszonylag kevesebb hely jut 
nekik. Részletes leírásukat az erre hivatottabb szerzők 
könyveiben amúgy is megtalálhatja az érdeklődő 
olvasó. Nem lennénk persze igazságosak, ha nem 
említenénk meg már az elején: a molekuláris kladisz-
tikai eredmények rendkívül izgalmasak ugyan, de kis 
fenntartással kell őket fogadnunk, különösen akkor, ha 
csak egyetlenegy gén szekvenciáján alapszanak, ezál-
tal csak egy lehetséges hipotézist jelentenek vala mely 
csoport evolúciós viszonyairól. Célszerű tehát több 
gén egyidejű figyelembevétele, esetleg morfológiai 
karakterekkel kombinálva. A könyvben követett rend-
szer egyébként is még kiforratlan, hiszen sok újdonság 
várható a közeljövőben, amint azt itt-ott meg is jegyez-
tem, s eltelik egy kis idő, amíg a molekuláris és mor-
fológiai alapú értékelések összhangba kerülnek. Szinte 
100 százalékig biztosak lehetünk, hogy a könyv megje-
lenésének pillanatában már lesznek benne túlhala  dott 
megállapítások, míg egyes problémák időközben akár 
meg is oldódhatnak, illetve említésre érdemes új szem-
pontok is felmerülhetnek. 

Szükségesnek látszik, hogy a rendszerezés mo-
dern módszereiről is szót ejtsünk egy különálló össze-
foglalásban. Emellett a függelék sok egyéb hasznos 
információt közöl, ami szükséges lehet a könyv anya-
gában való sikeres tájékozódáshoz. Most már csak egy 
megjegyeznivaló maradt: kellemes elmélyülést kívá-
nok az Olvasónak eme igen izgalmas, sok újdonság-
gal – esetleg meglepetéssel – kecsegtető témakör tanul-
mányozásához. 

                                  ***
A könyv második kiadásában a hibák javításán 

túlmenően figyelembe vettem a páfrányok és a mag-
vas növények osztályozásában mutatkozó legújabb fej-
leményeket is.

Előszó a harmadik kiadáshoz

A könyv új, harmadik kiadása erőteljes változást je-
lent az első kettőhöz képest. Talán több is annál, mint 
egyszerű harmadik kiadás. Először is: a cím megvál-

tozott. Ennek oka, hogy a „szárazföldi” jelző nem utal 
egyértelműen rendszertani kategóriára, és evolúciós 
szempontból sem teljesen világos a jelentése. Bár a 
Bevezetés elején megemlítettem, hogy ez a jelző szán-
dékaim szerint az Embryophyta csoportot takarja, a 
„szárazföldi” szó alkalmazása mégis sok félreértés 
forrása lehet. Egy megoldás lehetett volna az, hogy a 
címben eleve az „embriós növényeket” jelölöm meg, 
nagyjából változatlan tartalom mellett, de nem ezt 
az utat választottam. Célszerűbbnek látszott a könyv 
tematikáját oly módon körülhatárolni, pontosabban 
kibővíteni, hogy az megfeleljen a legfrissebb moleku-
láris genetikai és citológiai eredményeknek, és szem-
léletében is teljes képet adjon a növényvilágról. Így 
esett a választásom arra, hogy a mai értelmezésben 
növénynek tekintett összes élőlénycsoportot figyelem-
be vegyem. Ez lényegében véve azt jelenti, hogy az 
Embryophyta előtt szó lesz a kékeszöld moszatok, 
a vörösalgák és a zöldmoszatok rendszerezéséről és 
evolúciójáról is. Hogy miért csak ezekről, azt később 
indoklom meg részletesen, itt csak előrebocsátom a lé-
nyeget: növény alatt olyan színtesttel rendelkező euka-
rióta szervezetet értünk, amelynek plasztisza elsődleges 
endoszimbiotikus folyamat eredményeképpen alakult 
ki. Nem szólok tehát számos, klasszikusan növénynek 
tekintett csoportról, mint például a barnamoszatok vagy 
a kovamoszatok, hogy a gombák mellőzésének okát ne 
is említsem. Ugyanakkor lesz egy „apró” kivétel is, de 
erről is inkább majd később. 

A fentieknek megfelelően – és az áttekinthetőség 
érdekében – számos új fejezetet kellett beiktatnom. Az 
első kettőben a biológiai osztályozás alapelveit és tör-
ténetét foglalom össze, megmutatva azt az utat, amely 
Linné alapvető munkájától a molekuláris módszerekkel 
alaposan megtámogatott rendszertanig vezet. Itt szólok 
majd arról a „konfliktusról” is, amely a tradicionális 
rendszertanon felnövekedett generáció és a molekuláris 
filogenetikai iskola képviselőit állítja szembe egymás-
sal. A második rész ad alkalmat arra is, hogy hátteret 
adjak a növények részletesebb feldolgozásához, s 
röviden kitérjek az állatok, a gombák és más eukarióta 
csoportok Élet Fáján elfoglalt helyzetére is. A konflik-
tus feloldása pedig egyértelmű lesz: a könyv alcíme 
jelzi, hogy szakítok a klasszikus Linné-féle kategória-
rendszerrel, és csak a kettős név, a génusz és a fajnév 
marad meg belőle – tradicionális és praktikus okok-
ból. Helyettük kládokról lesz szó, melyek elnevezését 
a filogenetikai nómenklatúra szabályai szerint fogom 
megadni. A linnéi magasabb rendű taxonok nevei csak 
akkor és olyan formában maradnak meg, amikor ezek 
a kategóriák egyértelműen azonosíthatók a kladisztika 
által támogatott taxonokkal. Végeredményben tehát a 
Linné-féle rangokat alkalmazó taxonómiai hierarchiát 
rangmentes kladisztikai-filogenetikai klasszifikáció 
váltja fel. Csírájában ez a lehetőség az előző kiadások-
ban is megvolt, de most már tisztább kép rajzolódik 
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majd ki az Olvasó előtt. Meggyőződésem ugyanis, 
hogy a rangok alkalmazása rengeteg önkényes elemet 
visz bele az osztályozásba, és az élővilág történetisé-
gével se egyeztethető össze. Mint a könyv alcíme is 
jelzi: rendszerezés rendek (és a többi kategória) el-
hagyásával is megvalósítható – és evolúciós alapon ez 
az egyetlen logikailag lehetséges megoldás. A zöldal-
gák diszkussziója megkönnyíti a szárazföld meghódí-
tásával kapcsolatos problémakör bemutatását, amivel a 
korábbi kiadásokban az algák ismertetése nélkül nem 
volt könnyű megbirkózni. Az embriós növényekről 
szóló többi fejezet is teljesen átalakult, mert mindenütt 
megpróbáltam a legújabb fejleményeket beépíteni 
az anyagba. Egyes fejezetekben csak néhány mondat 
maradt hírmondóként az előző kiadásból. Hasonló a 
helyzet az ábraanyaggal: pár kivétellel minden ábra 
újonnan készült. A függelék jelentősen lerövidült, rész-
ben terjedelmi okokból, részben pedig azért, mert a 
benne szereplő anyag a fejezetekbe olvadt be. Csak a 
történeti áttekintés és a CD maradt meg. Újdonságként 
viszont minden fejezet végén megjelenik egy kép-
zeletbeli diskurzus, amelyben kötetlen beszélgetés 
formájában próbálom feloldani a – valljuk be – nem 
mindig pehelykönnyű tényanyag szárazságát. 

A Digitális herbárium CD-melléklet újabb, 
jelentősen kibővített verziója feleslegessé tett igen sok 
szövegközi ábrát, hiszen a színes fényképek általában 
hatásosabbak a vonalas rajzoknál. A könyv szövegében 
pedig a D felső index utal majd minden olyan ta xonra, 
amelyről szerepel kép a CD-n, míg ugyanezekről 
szöveg közötti ábrát csak ritkán, indokolt esetben 
tettünk be a könyvbe (pl. valamely morfológiai részlet 
illusztrációjául). A legtöbb új felvétel egyébként Dél-
Afrikában készült, amit a fényképeken ZA rövidítés 
jelöl, illetve Ausztráliában, amelyeket az AUS betűszó 
jelez. Néhány esetben Ilkka Vanha-Majamaa, Hossein 
Akhani, Kalapos Tibor, Tóth Zoltán, Standovár Tibor, 
Hock Zsófia, Szakály Ágnes és Ódor Péter segített ki a 
saját archívumomból hiányzó taxonok képeivel.

Végezetül köszönetemet szeretném kifejezni a kötet 
lektorainak, Engloner Attilának, Kalapos Tibornak és 
ifj. Papp Lászlónak. Észrevételeik, javaslataik és javí-
tásaik nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy köz-
lésre merjem adni a kötet kéziratát. Egyes fejezeteket 
Böddi Béla, Garay József, Kovács M. Gábor, Kun 
Ádám, Ódor Péter, Sramkó Gábor és Vida Gábor volt 
igen kedves elolvasni és megjegyzésekkel ellátni. 
Kisebb ügyekben Csősz Sándor, Molnár V. Attila, id. 
Papp László, Pócs Tamás, Rózsa Lajos, Scheuring 
István, Simoncsics Péter és Szilágyi András volt 
segítségemre jó tanácsaival. A tematika szerteágazó: 
matematikai, szervezettani, genetikai, statisztikai, 
paleobotanikai és biológiatörténeti aszpektusok ke-
verednek, s a növényrendszertan maga is hosszan ível 
a cianobaktériumoktól a mácsonyákig. Lektoraim és 

segítőim minden bizonnyal a legtöbb hibát észrevet-
ték – ami pedig így is megmaradt, az teljesen a saját 
felelősségem. Megjegyzéseket és hibajelentéseket – 
egy reménybeli későbbi, javított kiadásra gondolva – 
szívesen és nagy köszönettel veszek a podani@ludens.
elte.hu címen. 

Budapest, 2015. április 25. 

Előszó a negyedik kiadáshoz

Nemcsak az élő szervezetek evolválódnak, hanem 
a tan- és szakkönyvek is, köszönhetően az ismeret-
anyag bővülésének, a szerzői felfogás változásának, 
az igények és a technikai feltételek átalakulásának. 
A negyedik kiadáshoz érkezve elmondhatom, hogy 
a Növények evolúciója és rendszertana is alapos vál-
tozásokon ment át az utóbbi évtizedben. A kiterjedt 
molekuláris vizsgálatoknak köszönhetően igen sok 
növény „új” nemzetségbe került, becslésem szerint a 
fajok 15-20%-ának ma már más a tudományos neve, 
mint tíz évvel ezelőtt. Ez kétségtelenül megnehezíti 
az író és az olvasó feladatát egyaránt. Megpróbáltam 
minden újdonságot beépíteni, de meglehet, itt-ott 
nem jártam sikerrel. Az is igencsak lehetséges, hogy a 
könyv megjelenése után röviddel újabb változásokkal 
fogunk szembesülni. Ez, amint a könyvben több he-
lyen is említem, elkerülhetetlen következménye annak, 
hogy az osztályozás és a binominális nómenklatúra 
nem függetlenek egymástól. Miután a kettős neveket 
már megszoktuk, kiiktatásuk lehetetlen, így a génuszok 
neveinek átírásával még elég sokáig küzdeni fogunk. 
Érdekes módon, a kladisztikus osztályozás nagy cso-
portjai (a linnéi nemzetség szint felett) viszonylag ke-
veset módosultak, összetételük meglehetősen állandó, 
kapcsolatrendszerük egyre inkább stabilizálódik. 

A könyv tartalmi változásai viszont szintén lé-
nyegesek. Ebben a kiadásban sokkal kevesebb szó esik 
a kladisztikus osztályozás módszertanáról, hiszen a 
molekuláris eljárások technikai részleteinek bemuta-
tása egy külön kötetet is megérdemelne. Ugyanakkor a 
biológiai osztályozás alapelveiről, a filogenetikai kap-
csolatok bemutatásának módozatairól, a fákról és egy 
régi-új diagramtípusról, a korallról már részletesebben 
beszámolok, mégpedig a nyitó fejezetben. A második 
fejezet részletezi a növénykérdést, azaz azt, hogy pár 
évtizede csak azokat a szervezeteket tekintjük növény-
nek, amelyek elsődleges endoszimbiotikus eredetű 
plasztisszal rendelkeznek (kivétel: Paulinella). Ide- 
értjük természetesen azokat az élősködő életmódra át-
tért növényeket is, amelyek kloroplasztisza erőteljesen 
redukálódott – de az ősöknél még megvolt. A többi 
fejezet a részletes rendszertani ismertetés, amelyben 
arra törekedtem, hogy a növényvilág főbb csoportjai 
geográfiai és filogenetikai értelemben is minél egyenle-
tesebben szerepeljenek. Ennek egyik következménye, 
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hogy a hazai flóra elemeit kisebb hangsúllyal, sokszor 
csak említés erejéig mutatom be, hiszen azokról bőven 
tájékozódhat az Olvasó máshonnan is. A másik pedig az, 
hogy a fajgazdag zárvatermők esetében az Angiosperm 
Phylogeny Group által „szentesített”, hatvannál is több 
rend és négyszáznál több család kivétel nélkül helyet 
kapott a könyvben, ami talán a nemzetközi irodalom-
ban is egyedülálló. E taxonok értelmezése, csakúgy 
mint a többi csoportnál, természetesen kladisztikai 
jellegű. A nagy terjedelem azonban nem jelenti azt, 
hogy a világflóra képviselete túlzott lenne: a 3-400.000 
ismert növényfaj alig 1%-áról esik szó a könyvben. 
Az elsősorban nemzetség- és kládneveket tartalmazó 
Névmutató mintegy 5500 tételt tartalmaz.

Egyes, a fő tárgyalást kiegészítő és valamilyen szem-
pontból érdekes témákat külön „cédulákban” – szürke 
hátterű „boxokban” részleteztem. Ezek jegyzéke a 
fenti cédulakatalógusban megtalálható. A sárga hátterű 
kis téglalapok tartalmazzák a legfontosabb csoportok 
kladisztikai definícióit. Megtartottam és aktualizál-
tam a fejezet végi diskurzusokat, mert emészthetőbbé 
teszik a kötet anyagát. A korábbi kiadásokkal ellentét-
ben az ábrák és a fényképek színesek, hiszen a digi-
tális megjelentetés esetében ez nem jár különösebb 
extra költséggel. Újszerű a nagyobb tükörméret és 
a kétoszlopos tördelés, amivel remélhetőleg sikerül 
meg könnyíteni az olvasás folyamatát. Az irodalomban 
egyelőre unikumnak számítanak a koralldiagramok, 
amelyek szemléletesen mutatják be az élővilág (40. 
oldal) vagy egyes csoportok (pl. embriós növények: 
173. oldal) filogenetikai viszonyait, fajgazdagságát, a 
kihalt és recens taxonokat egyaránt. Ugyancsak újnak 
tekinthetők a kondenzált kladogramok, amelyek az 
elágazási viszonyok bemutatása mellett a nagyobb 
recens csoportok relatív fajszámát is érzékeltetik (pl. 
a zárvatermőkre: 312–313. oldal). Az aboszolút faj-
számokat zárójelben tüntetem fel minden taxonnál. 
Ezeket becslésnek kell tekinteni, nyilvánvalóan nem 
véglegesek egy esetben sem. A harmadik kiadásban 
még meglévő CD itt már hiányzik, hiszen a legtöbb 
most használatos számítógépről a CD-olvasó egység is 
hiányzik. A nagyszámú fényképfelvétel így a szöveg-
testben, a lehető legoptimálisabb helyen jelenik meg. 

A fényképek kb. 40%-a saját, a megmaradók pedig 
több különböző forrásból származnak. Az ismét lések 
elkerülése végett a fényképek készítőinek csak az an-
gol nyelvű összefoglalóban (657. oldal) mondok külön 
köszönetet. Miután a fotók nagy része azzal a felté-
tellel használható csak fel, hogy a könyv nem kerül 
kereskedelmi forgalomba, bevétel sem képződik. Ami 
viszont fontos, a PDF-file-ok szabadon letölthetők, 
továbbküldhetők. A könyv bármely részlete, a forrás 
pontos megjelölésével, korlátlanul és engedély nélkül 
felhasználható nem kereskedelmi célú kiadványokban 
– de ha az átvett anyagba fényképek is kerülnek, ak-
kor figyelembe kell venni készítőik jogait. Amennyiben 
nincs CC információ megadva a növény neve után, a 
szerzőktől kell közvetlenül engedélyt kérni az átvétel-
hez.

Külön köszönet illeti a könyv lektorait, Rózsa 
Lajost, Zachar Istvánt, Kalapos Tibort, Ódor Pétert, Pócs 
Tamást, Engloner Attilát, Tamás Júliát, id. Papp Lászlót 
és ifj. Papp Lászlót az egyes fejezetek áttekintésé ért, 
a javításokért és kiegészítésekért. Debreczy Zsolt, 
Jordán Ferenc Kun Ádám és Kaszás György is igen 
hasznos megjegyzéseket fűzött a szöveghez. Ki kell 
emeljem azt a stimuláló légkört is, ami az ELTE TTK 
Növényrendszertani, Ökológiai és Elméleti Biológiai 
Tanszékén, valamint az Evolúciótudományi Intézetben 
körülvett. Ahogy ilyen kor jelezni szokás, a megmaradt 
hibák és tévedések mind sajátjaim – a velük kapcsola-
tos észrevételeket köszönettel veszem a janospodani@
gmail.com leve lezési címemen. Tekinve a könyv ter-
jedelmét és a téma összetettségét, nem hiszem, hogy 
levél ládám sokáig üres maradna. A digitális változatban 
a javításokat a későbbiekben figyelembe fogom venni.

Köszönettel tartozom az ELTE Eötvös Kiadónak, 
hogy a kötet megjelentetését és a vele járó feladatokat 
elvállalta. Jelentős anyagi támogatást kaptam a Magyar 
Tudományos Akadémiától, valamint „A  Füvészkertért” 
Alapítványtól. Külön köszönet jár mindkettőnek; segít-
ségük nélkül egyetlenegy nyomtatott példány sem 
készülhetett volna el. 

Budapest, 2025. november 30. 
Podani János


